

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

## LA AUDIENCIA DE MALLORCA.

Nuestro colega *La Conciliacion liberal* estos dias nos ha dado la agradable sorpresa de comunicarnos la noticia de que ya se habia logrado el que no se suprimiera la Audiencia de este territorio, lo cual ha tranquilizado los ánimos, llenándonos al mismo tiempo de alegría y satisfaccion.

Pero como nosotros, mejor enterados que nuestro colega, sabemos que su noticia no es un hecho consumado, y sí solo una promesa del Ministro del ramo hecha á las personas que se le acercaron suplicándole no suprimiera nuestra Audiencia, damos la voz de alarma á todos los interesados para que no cesen en sus gestiones, pues sabido de todos es lo que significan las halagüeñas promesas de un Ministro que está resuelto á hacer economías en su presupuesto y que tal vez no vacilará cuando llegue la hora en sacrificar los intereses de una provincia á la realizacion de sus planes económicos.

Sabemos que nuestra Audiencia está suprimida en el próximo presupuesto, sabemos que hoy por hoy no ha sido aun incluida, y hasta que sepamos que las promesas del señor Ministro sean un hecho no cesaremos de gestionar por nuestra parte.

Toda la prensa de esta localidad ha levantado su voz para combatir la supresion, y de ella esperamos, como tambien de *La Conciliacion*, que continuarán en su interrumpida obra hasta conseguir *la certeza*, porque si hoy nos dormimos fiados en la *promesa*, es muy fácil que despertemos con un desengaño que acarrearía graves perjuicios á la provincia.

Recordamos que no hace mucho tiempo que un Ministro prometió á todos nuestros

Diputados y al Sr. de Quintana en particular, que en el próximo presupuesto consignaria la cantidad necesaria para el restablecimiento del cable eléctrico submarino, y llegado el caso, á pesar de la seguridad que teníamos, vemos que la cosa ha pasado desapercibida.

Nosotros dudamos de las promesas porque sabemos lo que significan y por esto es por lo que repetimos que no nos fíemos de la satisfactoria noticia dada por nuestro colega, porque no es mas que una promesa.

Trabajemos todos para que sea un hecho y entonces podremos dar un voto de gracias á las personas que hayan tomado interés para librarnos de los perjuicios que nos causaria una medida económica tan desacertada como poco meditada.

Hasta que llegue el caso que deseamos, pedimos á todos los que por su posicion ó por su influencia, tienen fácil acceso con el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, que no cejen ni descansen un momento hasta tener la seguridad absoluta de que nuestra Audiencia no será suprimida.

Para apoyar su peticion tienen de sobra razones atendibles, las que no enumeramos por haberlo hecho anteriormente.

No descuidarse porque el asunto lo vale.

## EL PUERTO DE PALMA.

Como nosotros no tenemos las elevadas pretensiones de algunos periódicos de esta localidad, que hacen política al por mayor, difundiendo sus *bastas* luces por todo el *globo de la tierra* como dijo el otro, olvidando lo que mas les interesa y haciendo el papel de

oráculos en materias que ellos ni sus lectores entienden, por eso es que nosotros, como mas humildes, nos limitamos á la *política casera* y si no somos doctrinarios sabemos llamar al pan, pan, y al vino, vino, y sin salirnos de casa encontramos materiales abundantes para llenar el objeto que nos propusimos al emprender nuestra publicacion.

Y como todo no ha de ser siempre cantar las glorias de los entusiastas republicanos, ni los amargos desengaños del pobre *Progreso*, ni las artimañas de la *Conciliacion*; hoy nos dá la humorada de hablar un poco del puerto de Palma, el cual por su desgracia y abandono es acreedor á que salga en su defensa una voz amiga, que sin ambages ni rodeos diga cuatro verdades á los padres de la patria habidos y por haber y llame al mismo tiempo la atencion de las autoridades y en especial la de nuestra fraccionada Diputacion provincial, que con tanta honra y provecho preside el nunca bien ponderado ni bien alabado señor Rosich.

Dadas las actuales circunstancias en que se vá á cambiar la faz comercial de la Europa con la apertura del istmo de Suez ¿qué es Palma con el actual puerto? Lo que la fraccion política llamada de *El Progreso* sin las turbas que ántes se colocaban á su lado haciendo bulto y gritando ¡viva la libertad! y que ahora si no han cambiado de *pelo* han cambiado de grito con su ¡viva la república! Nada.

Porque nada puede ser el que no tiene condiciones de ser, y no andaba descaminado San Agustín cuando dijo *és lo que és*.

Pero dejando digresiones á un lado, que es lo mismo que si dijéramos paja á un lado, vayamos al grano y elevémonos á las regiones de lo necesario separándonos todo lo posible de las desiertas llanuras de la utopia, pues ellas nos darian el resultado que han dado á los esclarecidos patricios que en todo el tiempo que llevan de vida pública no han hecho mas que dar en la herradura, suprimiendo las funciones religiosas, que pagaba y sigue pagando el pueblo.

Hablemos del puerto.

Antes que nosotros han hablado nuestros antiguos cólegas y un día y otro han demostrado y probado con todas las razones atendibles la conveniencia de que se terminaran las obras, y como ya son conocidas de todos y todos comprenden que sin un puerto nunca llegaremos á ocupar un puesto honroso entre las poblaciones que tienen grandes ele-

mentos de vida, dejaré de consignarlas y solo me limitaré á hacer algunas observaciones sobre el puerto que se quiere construir.

El ministerio de Fomento, ó sean los ingenieros civiles, han hecho sus planos, planos que ellos conocen y como eso les basta, creen que el pais debe tragarlos como traga el burro la racion de cebada que se le pone en el pesebre.

No, eso no debe ser, esos planos tal vez y sin tal vez, tienen defectos de mucha trascendencia, defectos que deben corregirse. Cuando se lleva á cabo una obra colosal, cuando se van á echar los cimientos de un edificio que nuestra generacion ha de legar á las generaciones futuras, la cosa merece la pena de estudiarse, merece que ántes de principiarla el pais sepa lo que se vá á hacer y el pueblo todo concorra á dar su dictámen, porque bien dice el refran mallorquin, que mas saben un abogado y un burro que un abogado solo.

Sabemos que una persona, á quien creemos muy competente y muy autorizada en el asunto, trazó varios planos sobre las obras que deben hacerse en nuestro puerto, comparándolas con las trazadas por los ingenieros civiles y haciendo resaltar los defectos de las últimas. Además los proyectos de esa persona, reunen á mas de la conveniencia la economía, y en ambos sentidos creemos que deben tenerse en cuenta.

Antes de gastar sepamos como se gasta. El autor de los proyectos, que como hemos dicho es persona autorizada y muy competente en esa clase de trabajos, presentó los suyos hace algunos meses á la Diputacion provincial para que los examinara y para que si algo bueno encontraba en ellos lo utilizara, pero la Escma. corporacion por lo visto, los puso debajo de la mesa y si el portero no los ha barrido allí deben estar y estarán hasta la consumacion de los siglos, si una mano amiga de la prosperidad de la isla, no los levanta y los dá á conocer al público.

Nosotros hemos examinado esos trabajos, conocemos tambien el proyecto oficial, digámoslo así, y creemos mas útiles los primeros que el segundo. Por hoy no entramos en la cuestion de detalles, pero mas adelante entraremos. Nuestro objeto es pura y simplemente hacer llegar á oídos del nuevo gobernador civil Sr. Sanchez Vera, el que en la Diputacion provincial existen unos trabajos sobre la construccion del puerto de Palma, muy dignos de tenerse en cuenta para que se

estudien ántes de emprenderse las obras ó de que se apruebe definitivamente el proyecto del ministerio de Fomento.

No somos exclusivistas, no queremos que se sacrifique á la vanidad de un cuerpo, el porvenir quizás de un pueblo. La realizacion de tan importantes obras interesa al pais y creemos que el pais debe tener su voto en ellas. Por tanto esperamos del Sr. Gobernador que sacará esos proyectos del polvo en que yacen y por medio de la publicidad los dará á conocer al público para que este y la prensa los estudien y despues de haberlos depurado separando lo útil de lo inútil y lo conveniente de lo inconveniente, se sepa á que debemos atenernos.

Esto es lo que suplicamos al Sr. Gobernador, y si como creemos él tiene un interés en remover todo lo que pueda contribuir á la prosperidad de la provincia que el gobierno le ha confiado, escuchará nuestra voz y dispondrá que se publiquen los trabajos de que nos hemos ocupado, con lo cual prestará un gran beneficio á la isla, colocando la primer piedra del edificio sobre el cual ha de afianzarse su riqueza y su porvenir.

Esperamos que nuestra peticion será oida y para éntonces prometemos á nuestros lectores el ocuparnos detalladamente de las obras de nuestro puerto.

El pueblo de Llummayor que es uno de los en que ha dado mas malos frutos la semilla republicana, y cuyas consecuencias se tocaron de cerca el memorable 2 de Octubre del año último, tiene entre sus moradores personas que comprenden todo el mal que se ha causado á la sociedad con las doctrinas torpemente vertidas sobre las masas inconscientes. Una de esas personas nos remite desde dicho pueblo el siguiente escrito, que insertamos en nuestro periódico, como una protesta de los atropellos que han cometido las hordas cobijadas por la bandera republicana:

### A LOS REPUBLICANOS DEL CONTINENTE

Y Á LOS DE LLUMMAYOR.

¡Ya ha transcurrido un año desde aquella espantosa noche, cuya fecha 2 de Octubre, tendrán muchos grabada en el corazon!

¡Un año!... Noche vandálica, noche de licencia, noche de engaño, cuyas fatales consecuencias lloran aprisionados

en la cárcel, y pronto arrastrarán la cadena del galeote igualándose en condicion moral con el asesino, muchos infelices que siguieron el impetu devastador de sus partidarios.

Te acuerdas, ¡oh pueblo de Llummayor! de aquella tarde, cuando ya los dorados rayos del sol abandonaban nuestro suelo, de una turba que se lanzó en medio de la plaza pública, provocando á las autoridades, promoviendo escándolos y escitándote al mal con sus discursos sediciosos?

Te acuerdas, que despues de haber conseguido aquellos patricios la consumacion del crimen, aunque indirectamente, huyeron como cobardes dejando á su pueblo envuelto en abrasadoras hogueras, á cuya siniestra claridad robaban, saqueaban, destruyendo todo cuanto encontraban á su paso?

Te acuerdas de cuál era el móvil de todas aquellas atrocidades? ¡Escuso decirlo, pues harto lo sabes ya!

Pues bien, abre los ojos; aquellos... aquella junta *suprema* fué la que despues de su *desquiciada victoria*, salió nuevamente á la luz del dia, proclamándose *republicanos federales*.

Afiliados á ese partido, empezaron su ridícula propaganda, y sus principales apóstoles salieron predicando aquellas doctrinas que rebosaban *moralidad, orden, justicia y honradez*. ¡Palabras huecas y vanas, en boca de un partido cuya mayoría acaba de dar pruebas del mas horrible vandalismo.

Sus *hermanos* del continente han predicado lo mismo que ellos, la abolicion de quintas, y han asesinado soldados indefensos, llevando el luto á las infelices madres que *bendecirán á los federales*.

Ellos aconsejan y piden la economía y destruyen las obras públicas que tantos afanes y sudores han costado al pueblo.

Ellos predicán la abolicion de la pena de muerte y asesinan á los particulares y á los funcionarios públicos en el mas sagrado desempeño de sus deberes.

Ellos predicán la moralidad y quieren instruir á los pueblos, y atropellan la honra de las mujeres villanamente, como pudiera hacerlo la gente mas depravada del mundo.

Ellos prometen hacer su propaganda por medios pacíficos y se lanzan al campo puñal en mano como hambrientos chacales, destrozando el corazon de su patria.

Ellos se titulan sostenedores de las libertades patrias y de los derechos individuales etc., etc., y son los que las pierden, los que los conculcan, los adulteran, corrompen y envilecen.

Esto hace la mayoría del partido *republicano-democrático-federal* del continente, esto harian sus partidarios de Mallorca, y esto harian sus dignos émulos de Llummayor; pero no pueden, las condiciones topográficas les estorban, para bien y felicidad del pueblo balear.

Los grandes hombres del partido republicano aconsejaban al gobierno mucha energía para destruir las huestes carlistas, huestes que no talaban los campos, huestes que no robaban los fondos públicos ni particulares, huestes que no destrozaban los ferro-carriles, puentes y telégrafos, pero que sembraban por todas partes la muerte y desolacion, derramando la sangre liberal!

Y... contestad fariseos de la nueva idea, apóstatas de vuestras doctrinas, parodia y escarnio de los nobles hijos de España, ¿qué derecho es el vuestro, qué condiciones teneis

cuando apostrofais al gobierno porque con *energia* impide las fechorías y desafueros de vuestras partidas?

Los carlistas pueden haberse retirado desengañados, convencidos de que España no les quiere, que su causa está muerta; que un cadáver no puede tornar á la vida; pero vosotros con una nueva causa en el apogeo de su novedad, ¿qué habeis conseguido? ¿qué opinion gozais hoy en España y en todo el mundo? ¡Mala, muy mala! ¡inspirais horror, inspirais desprecio, inspirais lástima, inspirais vergüenza y sonrojo, y os haceis indignos del nombre de españoles!... Idos, idos á ocultar vuestro desdoro en los desiertos del Africa, donde sus feroces habitantes son mas humanos que vosotros.

Vosotros federales os habeis conducido peor mil veces que los carlistas, vosotros teneis menos excusas porque vosotros os titulais liberales, porque con vosotros usó contemplaciones el gobierno y en vosotros todo atentado es mas punible.

Si los carlistas se levantaron belicosamente abocándonos á una guerra fratricida, vosotros tambien lo habeis hecho y con la particularidad de que el gobierno era amigo vuestro y os habia dado armas, las mismas que tan villanamente esgrimís contra la patria, sublevándoos en vergonzosa rebelion contra el gobierno mas liberal de todas las naciones civilizadas.

Para que se vea hasta donde llega el punto de contacto que teneis con los carlistas, basta que nos fijemos en la ridicula intentona de San Carlos de la Rápita, en los momentos en que la nacion estaba empeñada en dejar su honra bien sentada en las arenas africanas. Compárese ahora en que tiempo vosotros acudís al mismo extremo, ¡cuándo la España y sus nobles hijos se sacrifican en aras de la patria, para hacer brillar la corona de Castilla y la honra nacional en los campos de la isla de Cuba!

¡Hay puntos de contacto que asombran!

Aun cuando vosotros os mofeis de la historia Sagrada, quiero recordaros por el paralelismo que tiene aquello de «Algunos ángeles se rebelaron contra Dios por lo cual los arrojó Dios al infierno y al fuego eterno, etc.» Que parodiando podremos decir «Algunos españoles se rebelaron contra el gobierno por lo cual fueron arrojados de España y al destierro eterno.» Estos son los republicanos federales que se ocupan en seducir á los ignorantes y hacer que se rebelen contra el gobierno.

¡Los carlistas! Decid ¿qué han hecho ellos? ¿Han hecho algo que pueda compararse con las atrocidades de vuestros caribes? ¿Han por ventura asesinado á tantos inocentes como vosotros? ¿Han jugado cubiertos con la vil careta de la hipocresía presentándose en las Córtes como adversarios pacíficos, empuñando ántes y despues las armas, y desgarrando con ellas cual hambrientos lobos el corazon de la España? ¡No, y mil veces no!

Sabed, espectros vivientes ayer, aunque llenos de podredumbre, que hoy ya sois muertos; sí, muertos y vuestros cuerpos insepultos, pues causa asco, hastío y espanto el emplear siquiera el azadon para sepultaros. Teneis el anatema de la España entera y llevais en vuestras frentes la marca del desprecio, que la nacion herida en su dignidad marca sobre ella, para que por muchos años se os distinga de los verdaderos liberales y de los honrados hijos de

esta magnánima nacion, para que sepa el heroico pueblo hispano, quienes son los descendientes de los verdugos del año 1869.

Escuchad aún mas, déspotas de vuestras doctrinas, falsificadores de un ideal el mas grande del mundo, sepultadores de la libertad que no os contentais en vuestro ciego delirio con provocar una lucha fratricida é infructuosa, sino que cual vándalos os arrojaís sobre vuestras víctimas, saciando tambien el brutal instinto animal, violando jóvenes y cometiendo nefandos crímenes que solamente las gentes mas depravadas del mundo pueden cometer.

Muchos años os habeis mecido en la cuna de la esperanza, para obtener el lugar político que alcanzasteis, el cual por vuestro arrojo impremeditado habeis perdido. ¡Pobres caudillos! ¡Desgraciados guerreros! que os lanzasteis á un mar horrascoso..... Nacisteis ayer..... y hoy morís... espirais..... espirais por vuestra culpa. Os sucede lo que á la luz cuando acabada de ser encendida la esponen á una corriente de aire, se apaga instantáneamente porque no ha tomado el desarrollo de su fuerza; que solo el tiempo puede dar á todo lo creado.

Habiais nacido ayer, y ya os creiais formados y con locura sin igual os lanzais en medio de la tormenta donde teniais que zozobrar, donde no podiais resistir, y haceis el último y desesperado esfuerzo tratando de dar á España por la fuerza lo que no habeis tenido medios de darle por el legal camino que teniais abierto..... ¡Cuánto os compadezco! ¡Qué triste es morir tan joven! Morir, apenas las embalsamadoras brisas de un soñado porvenir acariciaban vuestra fantasía.

Yaces en el lecho del dolor, joven *Republica Democrática Federal*, á donde tus falsedades y apostasias y vandálica marcha te ha conducido; llora miserable y desgraciada causa en el lugar que te colocan tus admiradores, y vosotros demagogos irreconciliables, entonad un *mea culpa* que sirva de barrera á la posterioridad.

¿Sabeis modernos federales que os ha sucedido? Lo que al presuntuoso niño que creyéndose ya hombre se viste con la ropa de su padre, cuya larga capa impulsada por el viento, le entorpece, enreda sus débiles piernas y al menor vaiven ó paso falso dá con su cuerpo en tierra. Y vosotros no solo habeis dado en tierra, sino que sin estudiar el terreno habeis rodado por un insondable precipicio y aun rodáis..... y caéis..... descendiendo rápidamente, necesitando para salir de la hondonada y del caos en que yaceis doble tiempo del que hubierais necesitado para acabar de formaros.

Quereis desgraciados advenedizos un consejo de un *Neo*, como vosotros llamais á los verdaderos liberales? Helo aquí:

Educaos primero, educad á los vuestros despues, aprended y enseñad los deberes del hombre libre para con la sociedad, aprended á ser obedientes para poder obedecer las sacrosantas leyes democráticas, instruid á esas inocentes é ignorantes masas en cuya fuerza bruta confiais y cuando la moralidad haya llegado al desarrollo y cultura que son necesarias, y cuando hayais conseguido hacer un pueblo eminentemente instruido, eminentemente liberal, libremente obediente, moralizado y que sus pasiones estén del todo purificadas en el crisol del desengaño y del tiempo, estended entónces sin miedo la bandera tricolor y regenerad la nacion española.

No habeis querido hacerlo así, y me prometo no lo hareis; por eso agonizais, por eso sucumbis sin que vuestra descabellada intentona haya tenido éxito alguno favorable á vuestra causa, por eso una nacion noble, magnánima y triunfante que os tendió los brazos en Setiembre del año pasado, hoy os repele de sí, os arroja con repugnancia como precursores de calamidades sin cuento y.... os empuja hacia el precipicio insondable de vuestra fantasía, con dolor, rodando de escollo en escollo, de pico en pico y al sordido rumor de vuestros lejanos y lastimeros ayes perdiéndose el eco en la inmensidad, dan un solemne y atronador grito de ¡viva la monarquía! única ancla salvadora que puede librar á la destrozada nave de la horrible tempestad que la acosa.

Llummayor 12 Octubre 1869.—J. C.

## Seccion literaria.

### CANTARES.

Mal haya el novio que espera

La niña que ha de venir,

Que el que espera desespera

Y sólo alcanza sufrir.

Hacia el muelle cada dia

Iban locos de contento

Y la niña no venia,

¡Ay del que en promesas fia!

Porque se las lleva el viento.

Les ha dado un buen camelo

La niña republicana,

Pescábanla sin anzuelo,

Y el pez se convirtió en rana.

Ya no chupan, ya no chupan

Y se quedan sin reparto;

¡Pobres, que en vez de ambrosía

Sorberán agua de esparto!

Por lo visto calabazas

Les ha dado por regalo,

Y les deja al despedirse

Palo, palo, palo y palo!

Pobretes inocentones

No acudais mas al engaño,

Porque escasean las lluvias

Y os pronostico mal año.

Ya se marchó la serrana

Y deja al novio sin seso,

Y le ha dicho á su partida

Ahí, niño, queda eso.

## LA GAVIOTA.

### I.

Una roca fué mi nido

Y el arrullo de mi cuna

El graznido

De los pájaros del mar.

¡Qué sorpresa!

¡Qué contento!

Escuchar cuando nací,

El acento

De las aguas

Que morian junto á mí.

Las errantes

Navecillas

A lo léjos ví cruzar,

Con sus velas

Ondulantes

Caminando sin cesar.

De las ondas

Que llegaban

A la playa, contemplé

Las espumas

Que jugaban

Con la arena no sé á qué.

Y los astros suspendidos

Ví, cual lámparas brillantes

De reflejos rutilantes

En mitad del cielo azul;

Y formando caprichosas

Mil graciosos pabellones

O deshechas en girones

Leves nubes de albo tul.

—«Madre, dije á mi madre,

¿Qué mundo veo?

Vida luz y colores

Hallo en el cielo:

Y cuanto miran

Mis ojos confundidos

Amor respira.

Yo quisiera mis alas

Tender osado,

A las puras regiones

De los espacios,

Y allí atrevido

Lanzar contra las brumas

Mi ronco grito.»

—Allá vá!—¿Dónde?—Quién sabe?..

Su destino es navegar.—

Oid, oid su cantar.—

Es la gaviota, es el ave

De los vientos y del mar.

## LA CALUMNIA.

Engendro mónstruo de la torpe envidia,  
 Satánico puñal de la impotencia;  
 Rival sin corazon de la inocencia,  
 Hijastra vil de la procaz perfidia.

Báculo infame de la negra insidia,  
 De la maldad pestífera escrecencia,  
 Emponzoñado arpon de la conciencia  
 Que al par con ella y los furoros lidia;

Mal hayas del rencor génio villano,  
 Que cubres la virtud de llanto y luto;  
 Inmundo simil del ruin gusano  
 Que haciendo presa del mejor tributo  
 En el árbol mas pródigo y lozano,  
 Muerde el mas dulce y sazonado fruto.

## LA ENVIDIA.

Entre las flores mas bellas  
 Nace una flor enfermiza,  
 Por los hombres despreciada  
 Por el cielo maldecida.  
 Flor cuyo nombre incomoda,  
 Cuya presencia lastima,  
 Cuyo aroma es pernicioso,  
 Cuya sustancia es nociva.  
 Flor que á las que tiene cerca  
 Con su vanidad marchita;  
 Flor tan ruin y tan menguada  
 Que se oculta clandestina  
 En las grietas del terreno  
 Donde los topos anidan.  
 Flor, en fin, tan miserable,  
 Que viviendo así escondida,  
 Saca el cuello de improviso,  
 Mira, escupe, y se retira,  
 Como en el monte ignorada  
 Bajo las piedras metida,  
 Acecha, muerde y se escapa,  
 Cobarde reptil, la víbora;  
 Esta flor tan despreciable  
 Que á las flores martiriza,  
 Y es de los hombres vergüenza  
 Y por Dios está maldita,  
 Esa flor, lectores míos,  
 Esa flor, se llama *envidia*.

## BUENO Y MALO.

El ex-gobernador, interino por mas señas, señor Rosich, ha tomado una medida durante su corto mando que pone de relieve el levantado criterio de dicho señor.

Han de saber mis lectores, que en vista de la

mala suerte que cabia á los protocolos de los notarios despues de su muerte, los cuales muchas veces iban á parar en manos que no comprendian el valor ni la importancia de aquellos documentos, en 1835 el gobernador civil de esta provincia D. Guillermo Moragues, solicitó y obtuvo del gobierno superior el que se creara en esta ciudad un archivo de protocolos notariales y al ser creado se dispuso que se tomara de la casa Consistorial el local necesario para dicho objeto.

En la actualidad se acercan á treinta mil los volúmenes que encierra el archivo, y todos comprenden cuán útil y cuán necesario nos es dicho establecimiento, pues en él se custodian documentos de todas las familias, que si por casualidad se extraviaran, podrian dar graves disgustos á toda la isla.

Pues bien, el actual Ayuntamiento, que por lo visto es enemigo acérrimo de los registros de la propiedad y de los protocolos, ha dicho al señor Archivero que desocupe el local y lo deje á disposición de los empleados del municipio, para lo cual ha pedido ántes la vénia al ex-gobernador, interino por mas que no quiera, Sr. Rosich, quien la ha dado de mil amores, como diciendo, ahí me las dén todas.

Si tan absurda medida se llevara á cabo y mañana faltara un testamento, una escritura, un protocolo entero, ¿á quién se exigiria la responsabilidad de un mal que podria ocasionar males sin cuento? ¿Al archivero? ¿al Ayuntamiento?

En las atribuciones del Sr. Gobernador está el que no se lleve á efecto la incalificable medida tomada por el Sr. Rosich, y por esto le suplicamos que evite semejante atropello, con lo cual dará una prueba de buen sentido ya que de tener tan poco la han dado los que la habian propuesto y aprobado.

Lo pedimos en nombre del pais.

\* \* \*

Receta para que una cosa parecida á un gobernador progresista se vuelva republicano en ménos que canta un gallo.

Llega el vapor, trae la noticia de que los republicanos en el continente proclaman la república con las armas en la mano, y uno de los pasajeros, persona autorizada por su criterio, al ver que se le acerca el flamante gobernador ansioso de noticias, dice á los que le rodean: *todo está hecho*.

El gobernador se traga la carnada y el anzuelo y volviendo grupas, se vá á los suyos y les dice: los republicanos triunfan, hagámonos republicanos y contemporicemos.

Misterios son de misterios  
 Que el tiempo vá á descubrir,  
 Si la verdad os amarga  
 Os la tengo que decir.

\* \* \*

El Sr. Alcalde ha dado en la manía de llamarse *popular* y así lo dice él mismo á su amado pueblo en todos los bandos que le dirige.

Por mi parte, Sr. Alcalde, niego la demanda. Primeramente, aunque V. sea republicano, ha jurado guardar y hacer guardar la Constitución y por lo tanto V. es un Alcalde constitucional, en toda la estension de la palabra.

Y segundamente yo sé de buena tinta que V. no es popular, y no andemos con tapujos.

Por tanto, suplicamos muy encarecidamente á V. S., encargue á los de la secretaría que dejen lo de Alcaldía popular y lo sustituyan con lo de Alcaldía constitucional, porque para bromazo hasta y sobra con el que hemos llevado encima.

Soy un hombre popular,

Dijo un tonto el otro día

Para hacerse proclamar,

Y hubo el caso singular

Que nadie le conocia.

\* \* \*

¿Por qué los republicanos han enseñado los talones y otras cosas?

Porque son partidarios de la libertad de enseñanza. Ahí verán ustedes.

\* \* \*

Los republicanos de esta isla, ¿aprueban la conducta de sus compañeros de la península? ¿la aprueba el Ayuntamiento?

Si no la aprueba, ¿por qué no protesta? ¿por qué no rechaza los cargos que se hacen á su partido?

Si la aprueba, si está conforme con lo que han hecho, ¿por qué continúa el Ayuntamiento al frente de la administracion municipal?

O herrar ó quitar el banco.

Al buen entendedor salud y pocas palabras.

\* \* \*

Ya pareció aquello.

El Sr. Rosich, como si hubiera sido un gobernador de veras, tambien hizo testamento.

Y ¿á quién dirian ustedes que le tocó la última pedrada?

Al Sr. D. José Miguel Trias, gefe de la fraccion conciliadora.

El Sr. Trias, tenia un asunto propio pendiente de resolucion en el gobierno de provincia, el cual creemos que no estaba completamente terminado, y el Sr. Rosich lo terminó ántes de abandonar el despacho, fallando en contra del Sr. Trias.

Nosotros no queremos poner ni por un momento en duda la rectitud del Sr. Rosich, y por esto es que creemos que con toda justicia falló en contra de su ex-amigo político Sr. Trias.

¿Cuántas cosas habrá aprendido el Sr. Trias el día que se muera!

El sí que puede decir: á la vejez viruelas.

\* \* \*

Suñer y Capdevila, el enemigo de Jesus y de la santísima vírgen María, dícese que ha muerto.

A consecuencia de esta desgracia la señora federal no le pudo sobrevivir mas que unos cuantos dias y falleció allá en Valencia despues de una prolon-

gada y penosa agonía, dejando á sus adoradores en el mayor desconsuelo al ver que todos los esfuerzos que han intentado para proclamarla señora de la monárquica España han sido estériles y destruidos con gloriosa heroicidad por todas partes.

Por cuyo motivo Capdevila II suponemos que debe haber dispuesto que todos los republicanos lleven en el gorro frigio una cinta negra en señal de luto.

¡Pobrecitos! les acompañamos en el sentimiento.

¿Y en dónde se celebrarán los funerales?

Sin duda en el Congreso de Tortosa y presidirá el duelo el general Pierrad, pronunciando el Sr. Castelar un fúnebre panegírico.

\* \* \*

Si un periódico elogia de ordinario

Al instante lo llaman *incensario*,

Si ejerce la censura con buen celo....

¡Qué insultos! ¡qué horror! ¡vaya un *libelo*!

Cuando el contra ó el pró sostiene mucho,

Ya el pobre no es papel, que es *papelucho*.

Si en favor de las flautas lanza gritos,

Mejores que las flautas son los pitos.

Si por los pitos dá razones cautas,

Mejores que los pitos son las flautas.

¡Qué hermosas las morenas!... dice uno,

Y se pican las blancas de consuno.

¡Qué lindas son las blancas! ¡qué azucenas!

Ya tiene usted picadas las morenas.

¿Cómo será este niño, pobrecito,

Qué ya parece feo, ya bonito?

Dígame usted, señor don Juan... Agudo,

Me vende usted el *ancho de su embudo*?

\* \* \*

El nuevo gobernador se ha propuesto al parecer concluir con el juego.

Sabemos que la policía ha dado órdenes terminantes á los dueños de tabernas y presidentes de casinos, para que sus parroquianos y sócios no se entretengan mas con tan recreativa diversion.

Esto, en honor de la verdad, solo ha sido obedecido en algunas partes.

En las otras, las que debian ser mas vigiladas, la cosa continúa sin novedad.

La policía....

Ahonde usía, señor gobernador, que aquí hay flojo.

\* \* \*

Por ahí se dice que el próximo 25 ha de haber el trueno gordo.

Lo que es por truenos no nos quejaremos este año, porque lo que es estos últimos dias ha tronado á satisfaccion de todos.

¿No habria por ahí un individuo de esos que se llaman policía que explicara á los *tronadores* el código penal?

Esos individuos de seguridad pública, deben hacer todo lo posible para acreditar su instituto.

Estamos?

\* \* \*

No hace muchas noches que dos caballeros que parecían un progresista y un republicano, al ver que no tenían agua en los depósitos de sus respectivas casas, hicieron abrir los conductos y muy callandito tomaron toda el agua que les hacía falta.

Esto es un abuso de...

Por casualidad ¿sabrían el Sr. ex-gobernador civil interino y el Sr. Alcalde, quiénes eran esos dos caballeros particulares?

Nosotros y el público tenemos mucha curiosidad por saberlo.

Suponemos, por lo que se dice, que son un modelo de progresistas y de republicanos.

Bien dijo aquel que dijo, que el hábito no hace el monje.

\* \* \*

¡Pacho! ¿Quién iba á decirles que la señora había de dar las últimas boqueadas en las manos de los chuferos?

Y así ha sucedido. Ahí verá usted lo que son las cosas.

Si á tu ventana llega  
Una protesta,  
Deja se quede al aire  
Porque indigesta.  
Cuéntale tus pesares  
Causa perdida,  
Y cierra tu ventana  
Por despedida.

\* \* \*

Señores diputados de la circunscripción de Mallorca, que os estais en vuestras casas mano sobre mano, olvidando la misión que os ha encargado el pueblo, ¿no os parece que ya es hora de tomar el vapor?

A nosotros nos parece que sí.

Marchaos.

Os damos este caritativo aviso, para que lo aprovecheis, porque de nó os diré cuatro frescas que las oireis por mas que seais sordos.

No apruebo vuestra conducta y... basta.

\* \* \*

Segun las noticias del continente las partidas republicanas no solo van de capa caída sino que han perdido la capa.

Un desengaño á tiempo siempre es bueno.

¡Cáscaras! si nos descuidamos, buenos nos iban á poner las tales partidas.

\* \* \*

En Chile y en el Sud del Perú ha habido tres fuertes temblores de tierra, en los dias 20, 21 y 24 de setiembre.

En España ha habido motines carlistas y republicanos que han destruido vías férreas y telegráficas, robado y asesinado.

¡Jesus, qué plagas á cual mas funestas!

\* \* \*

La insurrección de cubana está espirando. Dícese que si el Gobierno envia pronto allí algunos refuerzos quedará muerta en todo el mes de Noviembre próximo.

Y al efecto ya se han circulado órdenes é instrucciones para la organización de siete batallones de voluntarios de 1000 plazas cada uno, que se organizarán en Madrid, Barcelona, Cádiz, Pamplona, Santander, Coruña y Oviedo.

Así me gusta. Palo á los enemigos de España.

\* \* \*

La compañía lírica que ha de funcionar en nuestro teatro la próxima temporada, la forman los artistas siguientes:

Maestro direttore é concertatore, signor Giovanni Goula.

Prima donna drammático-assoluta, signora Vittoria Potentini-Appia.

Prima donna leggera assoluta, signora Sidonia Vander Beek.

Prima donna contralto-assoluta, signora Azelina Bianco.

Primo tenore assoluto, signor Antonio Oliva Pavani.

Primo tenore, signor Spiridione Pietriboni.

Primo barítono absoluto, signor Domenico Dal-Negro.

Primo basso absoluto, signor Francesco Marinozzi.

Comprimaria, signora Matilde Obon.

Basso cómico absoluto, signor Antonio Carapia.

Secondo tenore, signor Benito Roig.

Maestro dei cori, signor Guiseppe Capó.

Coro di donne 14. — Professori d' orchestra 40. — Coro di huomini 20.

Deseamos á la empresa tenga un buen resultado.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

### INTERIOR.

Mustios, tristes, cabizbajos  
Pasean y escupen hiel;  
Llegó á tiempo el desengaño  
Y se cambiará el papel.

El señor Ayuntamiento  
Es por hoy republicano,  
¿Lo vé V. señor Sagasta?  
Su *Rosich* no metió mano.

### ESTERIOR.

La lluvia ha sido un milagro,  
Dice la gente sencilla,  
Desde que ellos ya no gritan  
Se nos vino de perilla.

### ALLENDE-EL-MAR.

Decid al nuevo partido,  
Si quiere tener mas gloria,  
Que en algun rato perdido  
Escriba su propia historia.